

## STANOVISKO REPUBLIKOVEJ ÚNIE ZAMESTNÁVATEĽOV

Vyhľadávka Ministerstva školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky, ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky č. 287/2022 Z. z. o sústave odborov vzdelávania pre stredné školy a o vecnej pôsobnosti k odborom vzdelávania v znení vyhlášky č. 343/2023 Z. z.

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2024/286>

Materiál v pripomienkovom konaní do 04.07.2024

### Stručný popis podstaty materiálu najmä jeho relevancie z pohľadu RÚZ

Materiál bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania Ministerstvom školstva, vedy, výskumu, vývoja a mládeže SR na základe § 47 písm. a) a b) zákona č. 61/2015 Z. z. o odbornom vzdelávaní a príprave

#### Cieľom a obsahom materiálu je najmä:

Návrh vyhlášky reaguje na potreby aplikačnej praxe vyplývajúce z potreby aktualizácie sústavy odborov vzdelávania a dopĺňa ju o odbory vzdelávania, resp. o odbory vzdelávania a ich zamerania na základe výsledkov záverečného „Vyhodnotenia experimentálneho overovania v gymnáziách, stredných odborných školách a stredných športových školách v Slovenskej republike v školskom roku 2022/2023“. Zároveň obsahuje aj odbory vzdelávania, do ktorých na základe podnetov Slovenskej obchodnej a priemyselnej komory, Asociácie priemyselných zväzov a dopravy a Republikovej únie zamestnávateľov nemožno prijímať žiakov do prvého ročníka od školského roka 2025/2026, z dôvodu duplicity obsahu vzdelávania, resp. neaktuálnosti pre potreby trhu práce.

Návrh vyhlášky má nadobudnúť účinnosť dňa 01.09.2024

### Postoj RÚZ k materiálu

Návrh vyhlášky reaguje na potreby aplikačnej praxe vyplývajúce z potreby aktualizácie sústavy odborov vzdelávania a dopĺňa ju o odbory vzdelávania, resp. o odbory vzdelávania a ich zamerania na základe výsledkov záverečného „Vyhodnotenia experimentálneho overovania v gymnáziách, stredných odborných školách a stredných športových školách v Slovenskej republike v školskom roku 2022/2023“. RÚZ k návrhu predkladá nižšie uvedené zásadné pripomienky

### Pripomienky RÚZ k predkladanému materiálu

#### 1. Zásadná pripomienka k bodu 19

Do prílohy č. 11 k novele vyhlášky, kde sú identifikované odbory vzdelávania, do ktorých nemožno prijímať na vzdelávanie do prvého ročníka v školskom roku 2025/2026 a na nasledujúce roky, navrhujeme doplniť tieto odbory vzdelávania 6314 N cestovný ruch; 3917 M technické a informatické služby; 3917 M 02 technické a informatické služby – v strojárstve; 3917 M 03 technické a informatické služby – v elektrotechnike; 3917 M 06 technické a informatické služby – v stavebníctve.

#### Odôvodnenie:

Návrh bol prerokovaný a schválený v pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 39 – Špeciálne technické odbory a pre skupinu odborov 62 – Ekonomické vedy, 63, 64 Ekonomika a organizácia, obchod a služby I, II, z dôvodu významného prekryvania obsahu vzdelávania s ekonomickými odbormi skupiny 63 – Ekonomika a organizácia, obchod a služby I. je potrebné odbory 3917 M vyradiť zo sústavy odborov. Študijný odbor 6314 N cestovný ruch je duplicitný k študijnému odboru 6355 M služby v cestovnom ruchu, ktorý možno vyučovať aj formou pomaturitného štúdia ako 6355 N služby v cestovnom ruchu, z tohto dôvodu je potrebné ho vyradiť zo sústavy odborov.

#### 2. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu

V prílohe č. 10 k vyhláške č. 287/2022 Z. z., v ktorej sú identifikované odbory vzdelávania, do ktorých nemožno prijímať na vzdelávanie do prvého ročníka na školský rok 2023/2024 a na nasledujúce školské roky, navrhujeme tieto odbory vzdelávania vyradiť zo sústavy odborov.

#### **Odôvodnenie:**

V rámci novely vyhlášky sa do sústavy odborov vzdelávania postupne zaraďujú nové odbory, v ktorých bolo úspešne ukončené experimentálne overovanie, preto je potrebné aj postupne vyradovať odbory, ktoré boli identifikované ako odbory duplicitné alebo nepotrebné pre trh práce a bolo do týchto odborov vzdelávania zastavené prijímanie žiakov do prvých ročníkov už v tomto školskom roku. Ide o tzv. nulové odbory.

#### **3. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu**

Odbory vzdelávania 6475 H technicko-administratívny pracovník, technicko-administratívna pracovníčka a odbor 6476 L technicko-ekonomický pracovník, technicko-ekonomická pracovníčka navrhujeme zlúčiť do jedného študijného odboru 63xx K technicko-administratívny pracovník, technicko-administratívna pracovníčka a študijný odbor 6292 N hospodárska informatika navrhujeme pretransformovať na odbor Q vyššieho odborného štúdia ako 62xx Q hospodárska informatika v súlade s požiadavkami trhu práce s účinnosťou k 1. 9. 2025, bez priamej nadväznosti týchto odborov vzdelávania v sieti školy.

#### **Odôvodnenie:**

Návrh bol prerokovaný a schválený v pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 62 – Ekonomické vedy, 63, 64 – Ekonomika a organizácia, obchod a služby I., II. Je pripravený obsah vzdelávania v rámci aktualizácie ŠVP podľa potrieb trhu práce s účinnosťou k 1. 9. 2025. V poznámke uviesť študijný odbor možno zaradiť do siete školy len s odporúčaním RÚZ s nadväznosťou na pôvodný odbor, resp. bez poznámky s listom MŠVVaM SR o požiadanie zaradiť do siete školy s odporúčaním RÚZ.

#### **4. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu**

Navrhujeme len zmenu názvu odboru 6403 L podnikanie v remeslách a službách na 6403 L podnikanie v obchode, remeslách a službách s účinnosťou k 1. 9. 2025, bez zmeny obsahu vzdelávania.

#### **Odôvodnenie:**

Návrh bol prerokovaný a schválený v pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 62 – Ekonomické vedy, 63, 64 – Ekonomika a organizácia, obchod a služby I., II. Názov odboru by tak presnejšie vystihoval obsah vzdelávania v inovovanom ŠVP.

#### **5. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu**

Navrhujeme len zmenu názvu odboru 7237 M informačné systémy a služby na nový názov 72xx M knižničné a informačné služby s účinnosťou k 1. 9. 2025, bez zmeny obsahu vzdelávania.

#### **Odôvodnenie:**

Návrh bol prerokovaný a schválený v pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 72. Názov odboru by tak presnejšie vystihoval obsah vzdelávania v inovovanom ŠVP.

#### **6. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu**

Navrhujeme do skupiny odborov 36 – Stavebníctvo, geodézia a kartografia zaradiť odbor vzdelávania 36xx M príprava a rozpočtovanie stavieb v nadväznosti na vyradenie odboru vzdelávania 3917 M 06 technické a informatické služby – v stavebníctve s poznámkou študijný odbor zaradiť do siete s odporúčaním RÚZ s nadväznosťou na odbor 3917 M 06 technické a informatické služby – v stavebníctve, resp. bez poznámky s listom MŠVVaM SR o požiadanie zaradiť do siete školy s odporúčaním RÚZ.

#### **Odôvodnenie:**

Návrh bol prerokovaný a schválený v pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 36 – Stavebníctvo, geodézia a kartografia. Poznámka o nadväznosti resp. liste MŠVVaM SR so žiadosťou o zaradenie bol konzultovaný taktiež na pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 36 – Stavebníctvo, geodézia a kartografia a prejedaný. Dôvodom je aj prepracovanie vzdelávacích štandardov 3917 M 06 technické a informatické služby – v stavebníctve pre potreby trhu práce a zmenu požadovanú sektorovou radou a zamestnávateľmi so zameraním na prípravu a rozpočtovanie stavieb. Vzdelávacie štandardy sú prepracované.

#### 7. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu

Navrhujeme zmenu názvu odboru 3656 K operátor stavebnej výroby, operátorka stavebnej výroby na nový názov 36xx K technik stavebnej výroby, technička stavebnej výroby s účinnosťou k 1. 9. 2025.

##### Odôvodnenie:

Návrh bol prerokovaný a schválený v pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 36. Názov odboru by tak presnejšie vystihoval obsah vzdelávania v ŠVP.

#### 8. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu

Navrhujeme zmenu názvu odboru 3658 K mechanik stavebnoinštalačných zariadení, mechanička stavebnoinštalačných zariadení na nový názov 36XX K technik stavebnoinštalačných zariadení, technička stavebnoinštalačných zariadení s účinnosťou k 1. 9. 2025.

##### Odôvodnenie:

Návrh bol prerokovaný a schválený v pracovnej skupine Rady vlády pre skupinu odborov 36. Názov odboru by tak presnejšie vystihoval obsah vzdelávania v ŠVP.

#### 9. Zásadná pripomienka – vloženie nového novelizačného bodu

Navrhujeme preradenie odboru 2435 H 02 klampiar - stavebná výroba, klampiarka – stavebná výroba do skupiny odborov 36 Stavebníctvo, geodézia a kartografia.

##### Odôvodnenie:

Obsah učebného odboru 2435 H 02 je súčasťou vzdelávacích štandardov učebného odboru 3684 H strechár, strechárka a zároveň bude súčasťou plánovaného experimentálneho overovania učebného odboru 36xx H stavbár, stavbárka, ktorý bude vytvorený spojením všetkých stavebných učebných odborov. S preradením súhlasí vecne príslušná SaPO.

<https://www.slov-lex.sk/legislativne-procesy/SK/LP/2024/286>